

著名音乐家杨立青告别仪式昨举行 “睡者”仍像在作曲

哀乐低回,泪水盈眶。昨天下午,著名音乐家、上海音乐学院前院长杨立青的告别仪式在龙华殡仪馆举行。来者中,大多是熟悉杨立青的音乐家、上音师生和朋友。再看一眼他“沉睡”着的熟悉面容,这位平时大家所尊敬的好友、师长,仿佛又一次陷入沉思,正在酝酿新的旋律、新的著作。此时,记者的脑海里,也浮现出了与他交往的那些真切画面。

性格谦逊的作曲家

第一次采访杨立青,应该是20多年前的事了,为了他的一部新作品。当时,他居住在镇宁路的老式房子里。那天下着大雨,他家里有很多人,我们俩就在屋外的房檐下,谈了一个多小时。虽然采访的内容早已忘记,但分手时彼此笑着被雨水溅湿裤腿的这个细节,至今却记忆犹新。

杨立青是位勤奋的作曲家,那些年,他在上音的课堂上教书育人,新作品也不断问世。经常在音乐会的听众席里看到他,一旦有他的作品上演,他总会谦虚地说:“请多提意见。”电影《红樱桃》上映后,记得他还曾打电话给记者,询问是否看过?还谈了他为这部影片配乐的作曲思路。那时,杨立青早已读完博士学位,还是一位音乐教授,但他仍十分关注作品的社会反响,经常倾听不同职业圈人士的意见。虽然他具有音乐世家的背景,虽然他著述等身、作品累累,但在大家心目中,他



杨立青生前留影 图 TP

却是一位谦逊的朋友。

心怀忧患的好院长

从担任上音副院长到院长,繁忙的工作使杨立青舍弃了很多创作机会。每每有人在他面前表示惋惜,他总是笑笑说:“没办法,创作的想法是有的,但时间没有,心里装得实在太满。”确实,在院长的岗位上,他把更多的精力投入到了学院建设之中。有一次,在旅德园号演奏家韩小明的婚宴上与他相遇,大家都在天南地北地闲聊,他却在向韩小明和

指挥家吕嘉询问工作情况,期望他们为上音作出贡献。在他任上音院长期间,多个学科被创立,师资队伍建设发生大改变,一批批在国内外学有所成的音乐家纷纷回沪任教。余隆于2005年9月聘为上音客座教授后告诉我:“杨院长一次次打电话给我,谈上音的专业规划、人才现状,我不答应也不行。”2004年7月,记者在杨立青办公室对他进行了一次关于人才高地建设的采访,他说:“上音是中国最悠久的高等音乐学府,但到了20世纪末,师资队伍因老化导致青黄不接。如果不赶快弥补,上音就将在我们手里衰落。”心怀忧患意识的杨立青与同事们经过努力,使上音的学科力量逐渐趋向平衡,科研教学质量明显提高。

担负责任的老园丁

身为园丁,杨立青即使担任院长,依然自觉担负人才培养的责任。10年前,上音开办博士班,一批成名就的音乐家重新背起书包,他自己就带了作曲家张千一和星海音乐学院授吴粤北等学生。记者在采访中,曾看到他在上海“两会”上呼吁为学生听音乐会提供方便,举荐学生沈叶受“上海之春”委约创作交响诗《纪念》,参与上海世博会开幕晚会筹备熬夜创作,在上海国际青年钢琴比赛主持评委会为选手打分、亲自为青年歌唱家沈洋担任钢琴伴奏在上海大剧院举办“中国现代艺术歌曲音乐会”…… 资深记者 杨建国

上海作协特意挖掘精心培育 九〇后作者群渐具规模

本报讯(记者 夏琦)今天,世纪文睿推出《90后·零姿态》第一季,收入5位90后作者的短篇小说。昨天,由云文学网、上海作协文学百校行办公室发起的青年写作孵化平台正式启动,主要面向15岁—25岁的文学写作者,同时启动的还有第二届“会师上海·90后创意小说战”。在上海作协的特意挖掘培育下,90后作者群已经渐具规模。

《90后·零姿态》第一季的5位作者多为在校大学生,其中吴清缘已经出版过一部长篇小说。此次出版的5部作品涉及传奇、科幻、校园、都市等题材。该系列将继续出版,目前出版方已选定的作者还有7位。

第二届“会师上海·90后创意小说战”正式启动,而去年的一届“90后创意小说战”通过微博征集小说构思,短短两周,就有上千篇文学构思出现在了参赛平台。评委从中选出60个创意构思,通知写作者将其创作成5000字以内的短篇,中选出了12位参加在上海举行的为期十天的决赛。比赛评委、老牌文学杂志《收获》执行主编程永新评价90后的作品:“水平很高”。

《零姿态》监制李伟长说,90后的作者对传统的东西没有偏见,对故事在小说中的作用更讲究,而且90后写作者的兴趣点更分散,题材也更开阔。

程永新昨天告诉记者,进入第一届90后创意小说战决赛的作品,题材非常广泛,尽管占据较高比例的是玄幻、科幻、悬疑、穿越等题材的类型小说,但大多数作品叙述风格不同寻常,语言驾驭能力出色,不少作者具有诡谲的想象力。程永新说,90后作品当然也存在局限,这跟90后作者的年龄阅历有关,他们更多的材料来源是网络资讯,更多的创意来自间接体验,还不是完全来自心灵的东西。李伟长也表示,相对来说,90后的作品可能显得有些“轻”,他们的写作更关注自我,而不够关注当下关注社会。

市演出行业协会完成换届选举

本报讯(记者 杨建国)昨天,上海市演出行业协会举行换届选举大会,选举产生了新一届会长、副会长和理事班子。韦芝被推选为会长;杨绍林、林宏鸣、张鸣、张洁、张余、周恺、蔡健勇、朱惠君被推选为副会长。

与上一届理事会成员相比较,新一届协会班子更加专业化,也相对较年轻。

金吉列留学 第40届世界名校全国巡回招生面试会

致留学

用未来的知识去应对不确定的未来

上海站

展会时间: 6月29日 13:00-18:00
展会地址: 上海锦沧文华大酒店 文华宴会厅(南京西路1225号)
预约电话: 021-61581818

留学高峰论坛

6月22日(周六) 13:30-15:30

从“新”出发—路上留学移民快班车
张利民(中国驻新西兰前特命全权大使)
高考遭遇滑铁卢,留学加拿大再燃新希望
师淑云(中国驻加拿大前公使衔教育参赞)

公司地址: 黄浦区徐家汇路555号广发大厦3D(英、加、澳、新西兰签证中心楼上)
网址: www.jjl.cn 服务专线: 021-61581818

上海锦江出入境服务有限公司

加拿大投资移民8.1重启

我们预计: 仅此1天, 2000名名额售罄

特邀魁省移民局前任移民官Mathieu Dumont亲临主持

- 如何确保成功入档?
- 如何制定申请方案?
- 如何增加豁免面试机会?

2012年4月魁省暂停前, 为70余位客户成功入档

6月22日(周六)下午2时

淮海中路1045号(汾阳路口)淮海国际广场29楼 汇加会议厅

预约咨询专线: 021-6415 8800

好莱坞温德姆梦幻酒店 美国投资移民项目

地处好莱坞星光大道·步行即达旅游中心地带

经典股权结构·与开发商共享酒店100%股权

经典就业机会·17个人均就业机会, 远超移民局要求70%

公司地址: 上海市淮海中路1045号淮海国际广场29楼 汇加会议厅
电话: 021-64158800 www.Visas.to

上海新 健威美容 外科 皮肤科 牙科

地址: 淮海中路1375号 电话: 54040427